

При решении указанных задач органы внутренних дел сталкиваются с большим количеством проблем, которые необходимо решать на различных этапах правового, организационного, управленческого, технического регулирования общественных отношений, связанных с оборотом оружия и формирования у субъектов указанных правоотношений правомерного поведения.

Практическая деятельность органов внутренних дел показывает и позволяет обоснованно утверждать, что в обороте у граждан находится большое количество незарегистрированного оружия. Вместе с тем и субъекты, наделенные правом пользования оружием и боеприпасами к нему, нередко допускают грубые нарушения в указанной сфере правоотношений. Это, в свою очередь, негативно отражается на состоянии уровня правовой защищенности граждан, усложняет деятельность правоохранительных органов по эффективному обеспечению и защите прав и охраняемых законом интересов граждан и организаций от противоправных посягательств.

Необходимо отметить, что ранее теоретические и практические вопросы административно-правового регулирования правоотношений в сфере оборота оружия в должной мере не были изучены в Республике Беларусь учеными-правоведами и специалистами практики, они требуют более полного и всестороннего исследования.

Проведение теоретических исследований, изучение правоприменительной практики деятельности органов государственного управления в указанной сфере правоотношений, разработка конкретных предложений и их внедрение в практическую деятельность органов внутренних дел позволит более эффективно решать поставленные перед органами внутренних дел задачи в сфере контроля за оборотом оружия и, как следствие, по обеспечению общественного порядка и общественной безопасности в Республике Беларусь в целом.

УДК 343.35

А.В. Дук

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПРАВОВЫЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ

Во второй половине XX в. коррупция все больше становилась международной проблемой. Подкуп корпорациями высших должностных лиц за границей приобрел массовый характер. Глобализация привела к тому, что коррупция в одной стране стала негативно сказываться на развитии многих стран. Реформирование сферы услуг, снижение мотивации

чиновников для вступления в коррупционные отношения, расширение прозрачности государственной деятельности следует признать наиболее очевидными целями борьбы с коррупцией. Однако, как показывает опыт борьбы с коррупцией в различных государствах, даже четко разработанной системы превентивных мер подчас бывает недостаточно. В Республике Беларусь активно действует власть, укрепляя государство, обеспечивая его демократический, правовой и социальный характер. Повышается эффективность государственного управления, основным механизмом которого является государственная служба. Государственная служба призвана внести важный вклад в реализацию функций государства, подъем экономики страны, обеспечение правопорядка, а также развитие институтов гражданского общества. Проводимая работа в этом направлении призвана усилить престиж государства, как на внутренней, так и на международной арене, дать государству четкие социальные ориентиры и обновленную идеологию государственности, а также создать правовые механизмы на пути разрастания коррупции.

В этой связи ни один документ, характеризующий социально-экономическую и политическую ситуацию в стране, а также положение дел в области борьбы с преступностью, не обходится без упоминания о коррупции в системе государственной службы. С самого начала социально-экономических преобразований в нашей стране провозглашалась борьба с коррупцией как в целом в системе государственной власти, так и в отдельных ее звеньях.

Необходимо сказать, что явления, связанные с коррупцией в системе государственной службы, выявлялись и выявляются в любом государстве, однако это не означает, что коррупция везде и всегда одинакова. Причины ее возникновения и распространения в системах государственной службы различных государств весьма разнообразны, а поэтому и попытки выработать универсальные правовые средства по предупреждению и пресечению коррупции представляются малореальными.

В ряде зарубежных государств удалось создать такие механизмы, которые позволили ограничить коррупцию масштабами, не представляющими серьезной опасности для нормального функционирования государственного аппарата. Таким образом, проблема реформирования неэффективного и отчасти коррумпированного аппарата исполнительной власти остро вставала перед целым рядом зарубежных государств, в связи с чем на сегодняшний день за рубежом накоплен определенный позитивный опыт структурных преобразований аппарата управления и совершенствования системы государственной службы.

Особый интерес для нашей страны представляет практика тех государств, где структурные преобразования дали наибольшие результаты

и тем самым создали предпосылки для успешного экономического роста. К странам с самым низким уровнем коррупции, по версии международного агентства Transparency International, в 2010 г. стали Новая Зеландия, Дания и Сингапур. Беларусь же занимает в этом списке 139 место, разделяя его с такими странами, как Бангладеш, Пакистан, Филиппины. Соседние страны расположились в следующем порядке: Польша – 41 место; Литва – 46; Россия, Украина – 146.

При всей специфике зарубежной системы государственного управления, культурно-исторических, экономических и прочих отличиях зарубежных государств от нашей страны зарубежный опыт предупреждения и пресечения коррупции должен быть исследован и отчасти использован в ходе проводимых реформ, которые должны иметь антикоррупционную направленность.

Представляется правомерным и своевременным анализ международного и европейского опыта предупреждения и пресечения коррупции в системе государственной службы, а также выявления возможностей учета этого опыта в ходе разработок мер антикоррупционной направленности.

Международные договоры являются одним из важнейших средств развития международного сотрудничества, способствуют расширению международных связей с участием государственных и негосударственных организаций, в том числе с участием субъектов национального права. Международным договорам принадлежит первостепенная роль в сфере защиты прав человека и основных свобод.

В ряде международно-правовых актов Организации Объединенных Наций, Всемирного банка, Международного валютного фонда, Всемирной торговой организации, Европейского союза и других международных организаций отмечается, что коррупция представляет собой явление, которое в настоящее время выходит за пределы национальных границ и затрагивает все общества и экономические системы.

На современном этапе развития международное сообщество убеждено в необходимости в первоочередном порядке проводить согласованную политику, направленную на защиту общества от коррупции, включая принятие соответствующего национального и международного законодательства и превентивных мер по данной проблеме.

Данное обстоятельство обусловлено тем, что коррупция является одной из наиболее обсуждаемых проблем. Во многих государствах постоянно фиксируются факты, свидетельствующие об актуализации проблем борьбы с коррупцией, и соответственно ведутся дискуссии о необходимости принятия государствами согласованных действий в деле предупреждения и пресечения этого негативного социального

явления. Для предупреждения и пресечения коррупции в системе государственной службы требуются в первую очередь эффективные национальные судебные и правоохранные органы, а также расширение международного сотрудничества в деле борьбы с коррупцией.

Принятые в последнее время международные договоры требуют от государств-участников учредить специализированные органы для борьбы и предупреждения коррупции. Так, Конвенция ООН против коррупции, принятая Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций 31 октября 2003 г. и подписанная Республикой Беларусь в Нью-Йорке 28 апреля 2004 г., требует наличия двух типов институтов:

орган (органы) по предупреждению коррупции;

орган (органы) или лица, специализирующиеся на борьбе с коррупцией с помощью правоохранных средств.

Как предупреждение коррупции, так и борьба с этим явлением с помощью правоохранных мер включают широкий перечень функций в разных областях. Рассматривая возможность создания специализированного института, странам, прежде всего, необходимо изучить полный спектр этих функций. Учитывая наличие в мире большого количества специализированных институтов по борьбе с коррупцией, разнообразие их функций и неоднозначные оценки их фактической деятельности, нелегко составить полный перечень существующих моделей, а тем более выявить наилучшую из них. При учреждении специализированного института необходимо учитывать национальный контекст, культурные, правовые и административные особенности государства.

УДК 796+351.74

С.Н. Ереметько, В.С. Ткачѳв

ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПРИКЛАДНАЯ ФИЗИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Профессиональная подготовка к определенной трудовой деятельности предполагает развитие и совершенствование определенных сторон – свойств будущего специалиста на основе образа, эталона, профессионального идеала, в структуре которого представлены ценности физической культуры: здоровье, функциональное состояние, развитые психофизиологические способности и др.

Реализация специально-прикладной направленности физической культуры сотрудника органов внутренних дел осуществляется в виде